

专科层次依法自主招生复习(一)

我国古代史书体例

复旦求是进修学院高级教师 汪向明

上海市普通高校专科层次的依法自主招生改革紧密结合高等职业教育,其考试方式与传统高考的形式有较大的不同。为了方便广大中职生复习迎考,我们将紧扣依法自主招生考纲,结合近年来的考试真题,组织一系列稿件,介绍相关的知识以帮助广大中职生了解、适应这种变化。

入学测试真题回顾:

2012年第11题 司马迁所著《史记》开创了我国史书新体例——纪传体,以()为中心记载历史。

A.人物言论 B.人物传记 C.人物事迹 D.人物关系

答案:人物传记

中职语文教材中有许多文言文选自我国古代史书,例如《邹忌讽齐王纳谏》选自《战国策》,《鸿门宴》选自《史记》,《伶官传序》选自《新五代史》等。依据考试命题大纲的要求,有关这些史书的知识都属于文化常识的范畴,由此,我们应该对它们有一个系统的了解。我国古代史书按照体例大致可分为四种。

一、纪传体:

纪传体史书是以人物传记为中心来记载历史的一种史书。具体写史时用“本纪”叙述帝王,用“世家”记叙王侯封国和特殊人物,用“列传”记人物、民族及外国,用“表”排列历史大事的年代、世系及人物,用“书”(或“志”)记载典章制度。部分纪传体史书没有“书”(或“志”)这一部分。这类史书是记言、记事的进一步结合,能够更好地表现人物的性格。但纪传体也有其弊端,即“一事而复见数篇,宾主莫辨”,分头叙述人物,历史事件则被分记到人物传之中,产生重复矛盾的缺陷。

司马迁的《史记》是中国第一部纪传体史书,以前的史书多以编年体记述,此后历代官方正史编撰都以此为典范,如“二十四史”都是这类史书。

二、编年体:

编年体史书是以年月为经,以事实为纬来记载历史的一种史书,它按照年、月、日的时间顺序来编写。这样编写历史,容易看出同时期各个事物之间的联系,但是记事前后割裂、首尾不能连贯,人物一生或典章制度也无从详其原委。

《春秋》是我国现存最早的一部编年体史书,相传为孔子所编

写。《左传》(左丘明编写)是我国第一部叙事详尽的编年体史书,另外如《资治通鉴》等也属于这一类。

三、国别体:

国别体史书是分国记载历史的一种史书,分国记载能够对我国古代各诸侯国及部分没有统一时期各国的政治、军事、外交、经济等方面的历史分别进行记载,是我们了解历史上同一时期不同统治集团不同表现的重要文献。

《国语》是我国第一部国别体史书,相传为左丘明所编写。另外如《战国策》等也属于这一类。《三国志》以人物传记为中心记载历史,同时又是分国编写,所以它既是纪传体史书,又是国别体史书。

四、纪事本末体:

纪事本末体史书是以历史事件为纲、重要史事分别列目、独立成篇、各篇又按年月日顺序编写的一种史书。这样编写方便后人了解某一历史事件的本末原委。纪事本末体是为了克服编年、纪传二体的缺陷,同时又综合其优点而出现的一种新的史书体例。

南宋袁枢的《通鉴纪事本末》是我国第一部纪事本末体史书。

另外,连贯地记叙各个时代的史实的史书称为通史。如西汉司马迁的《史记》,因为它记载了上自传说中的黄帝,下至司马迁所处的汉武帝时代,历时三千多年的史实。《资治通鉴》也是通史。记载一朝一代历史的史书称为断代史,创始于东汉班固的《汉书》。鉴于本朝叙写当朝历史的诸多不便,所以《汉书》之后,断代史多为后朝编著。我国正史二十四史中除《史记》外,其余都属断代史。

模拟训练:

- 被誉为我国“史学双绝”的是()。
A.《史记》与《汉书》 B.《春秋》与《汉书》
C.《史记》与《资治通鉴》 D.《春秋》与《资治通鉴》
- 画蛇添足的故事的出处是一部书的《齐策二》,请问这部书是一部()。
A.纪传体史书 B.国别体史书 C.编年体史书 D.纪事本末体史书
- 告诫人们不要忽视小节,要有健康的兴趣爱好的名句“夫祸患常积于忽微,而智勇多困于所溺”出自()。
A.《史记》 B.《汉书》 C.《资治通鉴》 D.《新五代史》
- 课文《鸿门宴》选自《史记》中()部分。
A.本纪 B.世家 C.列传 D.书
- 《新五代史》的撰写者是()。
A.欧阳修 B.宋祁 C.司马光 D.王安石

答案:1.C 2.B 3.D 4.A 5.A

